

警辦「護港漂」嘉許禮 表揚合作團體 共建保護網 助港漂防騙

為了保護隻身來港、人生地不熟的港漂群體，新界南總區防止罪案辦公室在去年開始籌辦「護港漂」計劃，聯繫社會各界協助向港漂們傳遞防罪及防騙的信息。警方期望與社會各界合作，透過舉辦不同線上線下活動，向港漂們全方位傳遞防騙資訊，避免受騙。

警方上週六（20日）在銅鑼灣警官會所舉辦「護港漂」計劃嘉許禮，表揚支持計劃的非政府組織、教育團體、港漂熱門住所及日常消遣熱點等，由中聯辦警務聯絡部部長陳楓、警務處處長蕭澤頤及新界南總區指揮官麥展豪等擔任主禮及頒獎嘉賓。



掃一掃 有片睇



▲警方新界南總區防止罪案辦公室籌辦的「護港漂」計劃早前舉行嘉許禮，超過200人出席，包括逾百位「港漂」學生及專才。

大公報記者 古偉動（文、圖、視頻）

警務處處長蕭澤頤致辭時表示，「港漂」群體是推動香港發展的生力軍，警方有責任保護他們融入香港，安居樂業，今年的嘉許禮就是一個很好的機會回顧警方與合作夥伴協助成果，並且分享經驗來鼓勵社會各界，深入交流，共同協作，從而進一步編織起一個更強大的「社會防騙保護網」來守護身邊人。

「港漂」是推動發展生力軍

警方指，受害的「港漂」由內地來港離鄉背井，不熟悉香港執法部門的運作，亦普遍不認知「公安不會跨境執法」的事實，當騙徒假扮公安或香港警務人員，向他們詭稱其涉嫌洗黑錢或其他違法行為，便容易誤信騙徒，洩露個人戶口資料或向對方轉賬，動用家人提供的數十萬至百萬元生活費甚至借錢繳交騙款。有些受騙學生不願意告知或詢問親友以免對方擔心，想自己解決問題，繳付騙款之後，騙徒

卻往往變本加厲要求繳付更多金錢，受害者因此承受龐大壓力。有些家長沒特別留意子女如何使用這些生活費，直至子女欠下一大筆巨債才得悉子女受騙，這無疑助長了騙徒。

受害人的銀行戶口在內地開戶因而無法提供銀行文件，再加上部分港漂學生留港讀書的時間不長，甚或因騙案遭受創傷而終止學業；而警方調查需時，警方落案檢控騙徒時，受害人或難以配合警方檢控程序。

遼寧男生被騙200萬輕生

沙田警區重案組高級督察何灝庭指出，去年10月一名由遼寧來港讀書的19歲男學生墮入假冒公安的電騙案，指他涉及跨國洗黑錢案，不斷問親友借錢向騙徒繳款，前後共被騙200萬元，最終因不堪騙徒壓力而輕生，其父母得悉事件後趕到香港協助調查，悲痛不已。他指出，「港漂學生」是尤其需要保護的一群，他

們的父母都在內地，自己解決困難的能力有限，尤其是在語言不通的地方，面對似是而非的信息更加難以辨別真偽。大學教職員的關愛、其他同學的提醒、警方及其生活圈子內可接觸的防騙資訊非常重要，他提醒港漂學生遇到困難時要多分享，不要嘗試獨自解決問題。

新界南總區防止罪案辦公室主任陳詠君總督察表示，「港漂群體」往往是初到香港，尚未了解本港文化、法律等，收到各式各樣的詐騙信息便容易誤墮騙局而遭受金錢損失和感情傷害，呼籲港漂或其他市民大眾，若遇到懷疑騙案要謹記「不接聽」、「不輕信」及「不轉賬」，首先可以找身邊最理智最冷靜的親友，一起分析事件因由和要求是否合理；還可以致電警方防騙易熱線18222查詢，如遇到緊急情況，例如有人說「要來抓你、向你索贖金」等，則一定要打999向警方求救。

智破騙局 港漂當上校園防騙大使

分享心得

港漂群體在港增長愈大，受騙風險愈高。去年首10個月已經有約五萬內地同胞透過申請各項人才輸入計劃而成功落戶香港，在香港各高校的內地學生也有兩至三萬人。與此同時港漂墮入騙案的風險亦逐漸增加，警方新界南總區以區內其中一間大學為例，去年10月和11月就接到15宗牽涉內地學生的騙案，當中11位學生在電話騙案中共被騙了超過840萬港元，情況令人擔心。

學生初來港 家長同變獵物

「校園防騙大使計劃」成員黃瑩瑩同學由山東青島來港在中大讀博士，她曾接到電話，自稱內地出入境人員指其護照被非法盜用，需配合辦案，她一開始警戒心很重，自己護照並無丟失，她要求對方提供派出所地址及警員編號，對方不但提供正確資料並要求她不要拖延，她半信半疑下被騙徒要求下載一個手機應用程式。她立即向朋友請教，其朋友馬上指出

這是詐騙電話及切勿下載程式，她及時掛斷電話才避過了騙局。她的朋友亦曾險些墮入WhatsApp被騙劫的騙案，收到朋友要求轉賬的信息，他當時感到懷疑於是致電求證，才得知其友人的WhatsApp賬號被騙劫被用於詐騙。

黃同學說，她透過學校的海報、電郵及加入的群組得知防騙訊息，同時參與沙田警區的「校園防騙大使計劃」，提升了防騙意識，並透過微信向朋友傳遞防騙資訊。她希望其他朋友互相轉發，組織成防騙保護網；因為騙徒是團體作案，初來到香港的學生對香港的文化、語言和生活或感到陌生，容易感到孤單及擔憂，即使他們有防騙意識，騙徒亦容易攻破他們的心理防線，因此向他們加強提供防騙資訊非常重要，有助及時辨識騙徒伎倆。

香港內地大學生義工團主席關心指出，港漂或來港的內地生家長亦有機會是詐騙集團行騙的目標，她曾接觸過一名內地生的母親陪同子女來港註冊，準備從機場離開時便接到聲



▲來自山東的中大校園防騙大使黃瑩瑩分享防騙經驗。

稱是其子女的騙徒電話，指自己被警方通緝，要求即到宿舍救他，關心指該電話鐵定是詐騙電話，馬上叫該家長停止與騙徒聯繫並盡快坐飛機離港。她一直邀請其他港漂學生的家長加入香港內地大學生義工團群組，並在群組內分享各種防騙訊息，提高家長的警覺，避免受騙。

增進文化交流 世界華人學生作文賽頒獎

【大公報訊】第24屆世界華人學生作文大賽（香港賽區）暨集友嘉庚杯香港學生作文大賽頒獎典禮20日在香港灣仔中藝畫廊舉行。這項全球性的華人學生文學賽事，旨在傳承和弘揚中華優秀傳統文化，提升學生的中文寫作能力，增進海內外學生之間的文化交流。

領會愛國主義民族精神

香港教育工作者聯會會長劉智鵬在頒獎典禮上表示，這項比賽不僅為學生提供展現才華的機會，更增強了他們對國家的認同感和熱愛之情。他希望學生們繼續保持對中文和文化的熱愛，成為有用之才，為香港和國家的發展做出貢獻。

集友陳嘉庚教育基金副主席兼集友銀行高級顧問陳耀輝致辭表示，今年適逢愛國僑領陳嘉庚先生誕辰150周年紀念，本屆比賽特以「嘉庚杯」和「集友杯」冠名獎項，藉以弘揚集友銀行創辦人陳嘉庚先生愛國愛鄉、傾資辦學的奉獻精神，下一屆香港賽區的比賽更增設與陳嘉庚先生相關題目，希望學生們更多地認識陳嘉庚先生的愛國事跡，讓其「忠、公、誠、毅、闔」的「嘉庚精神」在新時代發揚光大，永綻光芒。

香港賽區主辦機構之一、中華文化學院院長姜增和表示，香港學生需要真正理解中國



▲出席第24屆世界華人學生作文大賽頒獎禮的嘉賓在台上合照。

文化、認同中國文化，才能深刻領會中華民族以愛國主義為核心的民族精神，從而真心實意地對國家和民族產生強烈的認同感和歸屬感。世界華人學生作文大賽始創於2000年，至今已成功举办24屆。今年，香港賽區的比賽由集友陳嘉庚教育基金、中華文化學院、香港教育工作者聯會創科教育中心共同主辦。據悉，本屆比賽自去年10月12日正式開賽以來，吸引了許多華人社群的優秀寫作人才。香

港賽區共選送了106份作品進入複賽，彰顯香港學生的中文素養和精神風貌。出席本次頒獎禮的嘉賓，還包括中國僑聯副主席、陳嘉庚基金聯誼會主席盧文端，全國人大代表蔡毅、吳秋北，全國政協委員魏明德、黃錦輝、吳靜怡、馬浩文等。



▲香港警察隊員佐級協會代表團早前到四川長江職業學院參觀交流。

訪四川職業學院 港警攜子女參觀

【大公報訊】記者葉浩源報道：香港警察隊員佐級協會代表團上週二（16日）到四川長江職業學院參觀交流，香港警務處處長蕭澤頤、香港警察隊員佐級協會主席林志偉及全國人大基本法委員會副主任譚惠珠等代表，連同香港警察子女70多人參加活動。代表團一行人先後參觀了川港澳台青少年交流基地、川港青年互動交流與教育合作成果展等。

四川長江職業學院黨委副書記、校長韓虎致辭表示，四川長江職業學院去年累計組織六批、75名四川師生赴港學習交流，承接九批、165名香港學生到四川交流和學習，當中包括兩批、41名香港警察子女，促進他們全面了解四川及內地經濟發展變化和中國發展機遇，增強民族自豪感。蕭澤頤在演講中表示，希望能多進行此類交流活動。

另外，同仁基金會主席陳祖光向代表團介紹了「曙光」計劃實施情況和發展規劃。該計劃旨在為香港警察子女提供實踐與交流機會，加強兩地青年交流交往，促進青年全面認識祖國、培養愛國愛港情懷，推動青年將個人發展融入國家發展大局。



▲中國載人航天工程展第十五萬名參觀者獲贈禮包和展覽海報。

中國載人航天工程展 第15萬名觀眾獲禮包

【大公報訊】記者黃知行報道：自去年12月1日開始在香港科學館和香港歷史博物館舉行的「中國載人航天工程展」，至昨日參觀人數已突破15萬人次。第15萬名觀眾獲贈禮包和展覽海報。

第15萬名參觀者是來自重慶的旅客劉氏及王氏家庭，他們去年7月時亦曾於北京的中國國家博物館參觀展覽，今次訪港期間特意安排到香港科學館和香港歷史博物館參觀。劉先生對於能再次親眼目睹神舟載人飛船返回艙，見證國家航天工程發展一日千里表示興奮，兩名10歲的小女孩則特別喜歡展覽的互動展品。

展覽分為兩大展區，分別在香港科學館及香港歷史博物館，合共展出近30組展品，重點展品包括太空站模型、太空衣、神舟返回艙，以及多支火箭模型以及新一代載人飛船模型和月面著陸器模型等。

展覽由特區政府和中國載人航天工程辦公室聯合主辦、康文署籌劃，至2月18日在香港科學館和香港歷史博物館舉行，免費入場。

優化春節通關安排



透視鏡

蔡樹文

行政會議成員、工聯會會長吳秋北昨日表示，期望幾個人流較多的關口可以盡快落實24小時通關，讓大灣區有更便捷的人員流動，深圳灣是其中一個大關口，社會有較高的期望。而羅湖、落馬洲口岸具備鐵路優勢，延長通關時間十分重要。

開放更多的口岸實施24小時通關，對加強香港與大灣區之間的聯繫十分重要，春節臨近，據悉特區政府正與內地協商，希望春節期間延長一些口岸通關時間，亦考慮將深圳灣口岸實施24小時通關。

從各口岸的情況看，只要人手及交通接駁配合，深圳灣口岸具備24小時通關條件。若春節期間有機會在深圳灣試行24小時通關，不妨從中獲取有用數據，為將來實現24小時通關作參考。此外，蓮塘口岸有巴士接駁，做到24小時通關相對簡單，對周邊影響較小。兩地政府不妨先從延長口岸通關時間着手，「摸着石頭過河」，朝着24小時通關方向走。